



张芸 整理 王启云 助理

目录

1 围人堂本周讨论概要.....	- 3 -
1.1 图情会议、招聘信息.....	- 3 -
1.2 链接资源, 分享推荐.....	- 3 -
1.3 图书馆的阅读疗法.....	- 4 -
1.4 图书馆之歌.....	- 4 -
1.5 围人堂专题征稿启事.....	- 4 -
1.6 图书馆核心竞争力与图书馆精神.....	- 5 -
1.7 图谋博客十三周年赠书.....	- 7 -
1.8 《围人堂周讯》编写规范.....	- 7 -
1.9 图书馆学术刊物刊发从业抒怀.....	- 8 -
1.10 高校图书馆对行政化之爱恨交加.....	- 9 -
1.11 手机阅读《图书馆报》.....	- 10 -
1.12 2017 年新任图书馆馆长/书记秀.....	- 11 -
1.13 剑桥公立图书馆.....	- 13 -
1.14 图书馆自动化系统与图创软件.....	- 15 -
1.15 中国特色图书馆.....	- 15 -
2 围人堂专题与群文件共享.....	- 18 -
2.1 科学网图谋博客围人堂专题.....	- 18 -
2017 年新任图书馆馆长/书记秀.....	- 18 -
图谋博客十三周年.....	- 18 -
2.2 群文件共享.....	- 18 -
3. 大事记.....	- 19 -
4. 延伸阅读.....	- 19 -

圖人堂简介

QQ 群名称：圖人堂 (LibChat)

QQ 群号： 311173426

适宜人群：图书馆及图书馆学相关人员。

定位 (MISSION)：专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

《圖人堂周訊》编辑部

主编：王启云

编辑：宋晓莉 赵生让 董行 范良瑛 曾家琳 张婵 卢娅 陈艳

圖人堂團結一切可以圖聚的力量。

圖人堂堂風：貼近現實，關照現實，聯繫理論，旨在實踐。

贊助單位

Twinfo
推知信息



1 圖人堂本周讨论概要

根据群消息管理器整理，按时间顺序。

1.1 图情会议、招聘信息

会议君：“第一届公共图书馆创新创业征集推广活动终评会议 <http://url.cn/5AkDWFh>。”

会议君：“澳门数字图书馆信息技术工作坊 3 月举办 <http://url.cn/5Lla3JS>。”

会议君：“全国人工智能哲学与跨学科思维论坛 <http://url.cn/5DKOnhy>。”

鲲鹏展翅：“汉江师范学院图书馆 2018 年面向社会专项公开招聘工作人员 <http://www.hjnu.edu.cn/news/html/xinxigonggao/20180126/13523.html>。”

april*：“山东工商学院图书馆诚聘高层次人才 <http://url.cn/5oUehzs>。”

1.2 链接资源，分享推荐

图谋：“2017 年新任图书馆馆长/书记秀（<http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1097575.html>），欢迎大家参与接龙，参与的人越多，‘业界声音’传播的更远。同时，也是一种舆论氛围，促进新馆长/书记们作出更大贡献。”

蓝鲸大*：“南大图书馆，一点小记一点想法 <http://url.cn/5l6QNVV>。”

印度阿三：“机器人馆员在上海图书馆上岗 <http://www.jfdaily.com/news/detail?id=76515>。”

图谋：“《图书馆报》微刊更新至第 4 期，<http://wk.magook.com/#/magazine/1417/press>。”

中原劲草：“图书馆报：名家学者怎样利用图书馆，<http://url.cn/5j4IHqL>。”

图书馆报：高校图书馆对行政化之爱恨交加 <http://url.cn/51VivTy>。”

不喝可*：“城市公共数字信息服务现状及需求调查 <https://www.wjx.cn/mobile/share.aspx?activity=19314399>。”

蓝鲸大*：“CSSCI 收录的图书馆、情报与文献学期刊投稿方式 <http://url.cn/5X8TxFp>。”

中原劲草：“再议图书馆发展的十个热门话题，<http://weibo.com/ttarticle/p/show?id=2309404202176376368317>。”

知水浮萍：“泉州师范学院图书馆：图解 2017，图书馆的那些事儿 <http://mp.weixin.qq.com/s/h8d3LjvTzf-eAQQJOv10PQ>。”

会议君：“阅读推广优秀案例分享交流会案例征集中 <http://url.cn/59cFvot>。”

图谋：“吴东敏：科技查新为科研创新助力. <http://blog.sciencenet.cn/blog-2>

13646-839286.html 希望本文有助于科技查新工作的‘科普’。”

1.3 图书馆的阅读疗法

图书馆*：“图书馆可以招有心理辅资格证的馆员来承担阅读疗法的研究，高校图书馆是大学生聚集的地方，公共馆和各小学中学、高中部联系。” hanna：“学校有心理辅导中心。” 图书馆*：“图书馆是平台，而心理咨询师没有图书馆的平台，合作共赢。” 图书馆*：“学校的心理辅导限于个人，图书馆的阅读疗法可以走向社会。”

中原劲草：“电视上搞跨界歌王，图书馆界热衷跨界治疗，如果这些跨界的歌王们本业不干了，专门来干跨界的事，他们还能继续火下去？” hanna：“图书馆老老实实地文献打交道不行吗？” 路人己：“有没有阅读疗法治愈好抑郁症（专业医生已经诊断）的案例？” 绿雾 6*：“我们有老师被诊断为重度抑郁，有一系列头衔，其中有省学校心理辅导教师和市妇联家庭教育与心理咨询站咨询员，在助人助己中，据说他的病好了。”

1.4 图书馆之歌

gaozy：“图书馆员之歌的音视频我们这里有吗。问一下各位达人，适合朗诵的图书馆联欢的文字稿大家有没有。”

木西：“图书馆报，中国图书馆员之歌，http://blog.sina.cn/dpool/blog/s/blog_4d5a923b010011b2.html。” 绿雾 6*：“《图书馆员之歌》的歌谱扫描版，陆宗城/词，张国强/曲，在那知识的田野，我们日夜操劳。用心灵的甘露，去滋润文化的幼苗。我们是辛勤的园丁，叫江山万里香飘！啊！读者的创造，我们的骄傲，啊！为图书馆事业，我们把生命燃烧！在那信息的海洋，我们布设航标。用智慧的光芒，去催开科技的花苞。我们是无名英雄，让祖国不断飞越！啊！读者的创造，我们的骄傲，啊！为图书馆事业，我们把生命燃烧！我们把生命燃烧！”

1.5 圃人堂专题征稿启事

图谋：“本期《圃人堂周讯》推送后，有成员咨询：接受外来稿件吗？圃人堂自建群以来，欢迎投稿。特此重贴之前的征稿启事。圃人堂专题征稿启事 <http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-829795.html>，科学网图谋博客圃人堂专题的作用主要有：发布《圃人堂周讯》（网页版及电子版），作为一种向社会公开的途

径；弥补群交流‘碎片化’缺陷，拓展渠道，提升质量。录用稿件按 100 元每千字支付稿酬。”

1.6 图书馆核心竞争力与图书馆精神

仅此而已：“岁末年初，图书馆同事聚餐，年轻馆员问我，图书馆的核心竞争力是什么？采编已外包，学科服务已被专业公司做了？马上机器人来了，人工智能来了，围人的未来发展方向在哪里？迷茫。”

碧海潮生：“趋势已经点亮，图书馆已有整体外包先例，还是把本职工作做好吧。” hero8151：“外包会更节省吗，或者质量会提高，服务会更好？”碧海潮生：“要结合外包馆的具体实际来看，不能一概而论。” hero8151：“有一所高校，撤掉后勤集团，将物业外包，据说费用比原来多了二分之一。”

图谋：“服务内容及服务是否有所不同？总的性价比如何？” hero8151：“没太大的差别。”图谋：“当前，缺乏有效的第三方评估。” hero8151：“同样一批卫生工，改由物业公司管理之后，服务反倒变差。中间多了个物业公司，你要叫他们做点事情，直接叫还不行，还得打电话通过物业公司下令。”图谋：“告诉他们：道可道，非常道？”中国药*：“我们物业都是外包，后勤不做物业，服务很好。”

图谋：“当前确实存在种种问题，‘破局’愈来愈困难。可能的症结：彼此更多的是路人甲、路人乙的关系。关于图书馆核心竞争力研究的成果挺多，遗憾的是似乎没能落地。实践中遇到的方方面面问题，似乎均有 N 种解决方案或对策。理想状态或许是：就核心问题（核心价值、核心竞争力、核心能力等），达成共识，形成合力，协同促进，持续发展。”道无言：“业内人知道核心问题没用，要领导能关注，能切实重视，政策能落地，再就是业内人还要有能力。”

若水：“所有有无核心竞争力的根本在于有无高质量的人力资源，即使是设备技术或者人工智能都需要人力资源来研发推广。目前缺乏竞争力的根本原因在于没有高质量的人力资源及其激励机制。解决了人力资源的问题，其他的问题将会任刃而解。比如说人工智能，那图书馆自己研发或联合研发，如果这样做也就形成了图书馆的核心竞争力。”图林胖猴：“大家可以由此探索其外延和内涵，从而把转型这个问题做个深入思考。很久以前，伦敦街头总是被马车牵引的骏马遗落的粪便所污染，影响环境和交通，当局尝试过多种‘创新转型’措施，投入大量人力物力，成效不彰，众人很苦恼，不停地思索，过了一段时期，人们突然发现困扰许久的马粪问题解决了。原来汽车，电车的发明普及，自行车的大量投入应用，马车的需求极度压缩甚至近乎消亡。”

若水：“图书馆服务行业应该成为高技术，高质量人才密集型行业。所谓核心竞争力，一般适用于竞争行业，而图书馆行业是在体制之内，也可以说是行政垄断行业，感觉这个词语用错地方了。行政机关事业单位谈什么核心竞争力呢。”道无言：“人力资源一方面来源于科班，这取决图书馆学教育，一方面来源于实际工作培养，可实际情况，高校馆我不知道，基层公共馆受经费限制，可能没那么多实践机会。”

gaozy：“为什么大家不把这个想法凝聚到图书馆精神上来呢？国内好不容易有一个专家提出这样的一些想法，也有很多人不认同图书馆精神，包括一些专家学者。我认为只要自身具备相应知识能力基础，同时依照图书馆精神指引做事，就具备图书馆员核心竞争力。图书馆人是否具有核心竞争力，我觉得有两个可以主观感觉的指标。一是你是否把图书馆当作你终身的事业追求？二是你在具体的工作有没有感觉到你感动了自己？当你把它当作事业来做，而且让自己感觉感动，你就一定能够感染他人，让别人觉得你很专业。这就是核心的竞争力。”

gaozy：“图书馆很多的实践，我觉得很有研究的空间，也很有创新的空间。虽然我个人的研究能力也很有限，但是我一直坚信坚持这样的看法。怎么能够在实践中不断的去总结提高出研究成果再来指导我们的实践在。如此循环往复，不断的推进整个业务。所以呢？我认为图书馆的研究，应该是一种实践的研究。我们要把一些高大上的理论研究，感觉假大空的研究，交给图书馆学的教授，交给一些图情学院的研究者。这个和我以前提到的图书馆员系列职称改革是一以贯之的。很多工作很好的未来之星，她在图书馆的职称始终上不去。怎么样通过实践研究不断的总结，然后出一些成果。让他的职称上去？”

图米兔：“我认为图书馆最重要的不是服务，服务是表层，核心是公平获取，是打破知识获取的不平衡，所以阅读推广是需要的。国外专家喜欢模式，把实践经验总结为模式，模式是一个抽象体系，可以复制推广，具象化为不同形式的实践。我觉得这是一个不错的研究路数。”承诺&*：“我们不需要那些‘顶天’的研究，华而不实，脱离实际，我们更需要多一些‘立地’的研究，紧密契合图书馆实际。”道无言：“没有合理、足够的资源支撑，免费开放、公平获取、阅读推广都是空。”承诺&*：“图书馆最重要的就是服务，无论你语言描述多么的漂亮，无论开展什么样的工作，它的内核始终无法脱离‘服务’两个字，为读者服务，做好服务工作。在高校系统里，我们要做好服务，做好配角，那也要做最佳配角。”

湖北文*：“不管具体是什么研究方向，图书馆是一个整体，大家的目标一致，都为图书馆工作的发展，说大点，图书馆事业的欣欣向荣长盛不衰，但角度不同，选择的路径必然不同。开放包容，考虑怎样与自己的角度互相学习互相补

充。” gaozy：“有的人把自己一块工作守的很紧，有的还是领导。岗位工作你终究要移交，任何岗位少了谁都可以。要敢于代表自己批评一些领导。”

惠涓澈：“爬楼看了看，讨论很真心，讨论是摆问题，找出口。我依然相信脚踏实地的力量。我觉得，对圃人堂的讨论交流做深入思考和探究，找相关论文去研读，思路就会有，关键要静下心来坐下来。许多在单位很边缘化的工作和馆员，也是科研大牛，做科研关键在自己。”惠涓澈：“做事情可能有障碍，做科研无可阻挡。”图书馆*：“发现问题，研究问题，解决问题，文章和书就出来了。”惠涓澈：“多从自身找原因，才能进步突破；向外找理由抱怨，都是借口，于事无补。”

1.7 图谋博客十三周年赠书

图谋：“图谋博客十三周年赠书已发出，且已通过小窗告知快递公司单号，请有关成员留意查收。收到之后，最好可以小窗告知一声。”图谋：“关于到付问题，根据以往经验，稍作说明。到付价格较高，而且更麻烦(一是收件麻烦需要面对面，二是有可能因种种状况收件人拒收)。因此均没有选择该方式。图谋十三年，得益于圃人相助相携。套用一句歌词：一路上有你，苦一点也愿意。”

图林胖猴：“我的建议是，收到书的老师们尽自己最大努力吸取图谋作品思想精髓，在研究讨论，宣传推广等各方面为图谋著作鼓与呼，为图谋著作中的思想鼓与呼，为圃人堂发展壮大鼓与呼即可回报图谋赠书之谊。我之前也是与各位心情一般，自忖能力有限，无法在学术上予以助力，遂萌生播讲以宣传的念头，虽播讲效果不佳，但也尽力而为，未来也会努力继续坚持这一播讲宣传的举动。”

图谋：“关于赠书，我稍微做点说明，希望避免一些误会，多一点谅解。我的行为或许算是‘疯狂’的，顾此失彼，难以周全。我的书，虽然水平不怎么样，但态度始终是认真的，是追求进步的。自身努力的方向是：争取下一本更好。有人体谅背后的辛酸；有人不解背后的图谋。于我，所做所为，只是‘为书找人’，希望‘物尽其用’，以此回馈关注者、支持者。”

图谋：“关于图谋赠书其实是有所图谋的。期待图谋博客及圃人堂更好地受到关注与支持，期待更多圃人一道更好地图谋下去。图谋只是作为一个图谋（a libseeker），图谋十三年，身单力薄；更多的图谋(libseekers)，方有可能让圃及圃学更加有趣、有味、有力量。”

1.8 《圃人堂周讯》编写规范

郑图宋小录：“《圃人堂周讯》以后在整理每周资讯时候，能否保持我们 QQ 昵称完整名字，因为聊天记录有我们版权，俺也想宣传宣传自己。”

图谋：“《圃人堂周讯》整理是遵循一定规范的，该规范也是经过长期的探索与实践的。实名成员作匿名处理，其实属于‘良苦用心’。愿意实名的成员属于绝对少数，从当前的群名片或群昵称可见一斑。圃人堂建群近 4 年，只有一名成员表示过愿意实名（或可以实名）。周讯整理工作是由编辑团队承担，即便有规范，每人对规范的执行情况难免存在差异。对于那一名愿意实名的成员，多数时候同样被匿名了，因为很可能顾不上。如有更多成员愿意实名，可以向管理员反映，周讯编辑团队成员会适当注意。关于周讯中 QQ 昵称保留完整名字的建议，暂不采纳，仍执行 2015 年 3 月 21 日 修订的《圃人堂周讯》编写规范。希望谅解！图谋：“关于该规范中的具体内容文本再贴一次：《圃人堂周讯》中成员称呼。为了增强《圃人堂周讯》可读性，亦为了尊重圃人堂成员的贡献，从第 5 期周讯开始，凡涉及成员称呼采用以下办法：非实名成员，4 字（8 个字符）及以下采用群名片称呼，超过者缩略为 4 字以内；实名成员，4 字及以下将其中一字用‘*’代替（授权圃人堂使用实名的除外），超过者缩略为 4 字以内；对于群名片称呼比较特殊的（如采用特殊符号，生僻图案），采用 M1、M2、M3……表示（指成员 1、成员 2、成员 3……）。”天行健：“既不想实名、又想周讯里全名的，也有一个办法：群名改成 4 字以下。”gaozy：“对于部分老师，我有个建议，那就是把你的网名维持稳定。经常交流，很快你就会发现，虽然你用的不是真名，但是大家也都知道熟悉了。不管是真名，还是网名，都是代号，它的背后都是真正的自己。”图谋：“圃人堂 QQ 群规范（<http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-847582.html>）：成员昵称。圃人堂成员昵称实名与否，自行选择，但以方便交流为宜，不能用严重违反国家法律法规的昵称或不文明、不健康的昵称。”

坚慧：“大赞圃人堂周讯，唯一美中不足，如果排版能美化一些就更好了，在这里跟大家共享一个 word 宏，可以按人设置颜色、自动删除聊天记录中的 QQ 号，时间颜色变淡。希望圃人堂越来越好。”图谋：“圃人堂周讯整理，不是聊天记录汇总。需要进一步的信息组织。关于整理工作，克莱蒙曾专门研制了辅助软件，提供了很大帮助。克莱蒙不仅研制了辅助软件，还制作了教程，之后还结合实践进一步完善。圃人堂这些年的坚持，得益于这样的志愿者支持。”

1.9 图书馆学术刊物刊发从业抒怀

刘编：“群文件分享《图书馆论坛》文章《顾犇先生：我这 30 年-----一个

图书馆员的心路历程》。里面很多小故事可以从另外一个角度来了解我们国图的历史，以及国图的一代又一代的人。我几次看稿，几次感动。”

惠涓澈：“从业抒怀，我打算写个 20 年试试，也有历史了。时间都去哪儿了？在成长的脚印里。”刘编：“加油！记些小故事。”顾健：“学术刊物刊发从业抒怀实属难得。二年前，我写过我的图书馆三十年，登在图书馆报上，虽然不能和奔牛相比肩，小馆小人物却也是以小见大的图书馆历程！最近又续写了最近二年的。”湖北文*：“争取 2023 年从业 30 周年时我也能交上一份比较满意的答卷。大馆有大馆的好，小馆也有小馆的妙；大人物有大人物的故事，小人物也有小人物的奋斗，百花齐放组成我们图书馆行业的美丽花园。”

惠涓澈：“1998 年大学毕业，来到当时的西北轻工业学院图书馆，一呆就是二十年。研究图书馆文学时，得知《图书馆论坛》有‘从业抒怀’专栏，却是既往。看到有‘图林人物’，想写，却发现学问很大，研究太深透广博，自知差距，退而却步。2018 年第一期《图书馆论坛》国图顾彝先生的《我这 30 年——一个图书馆员的心路历程》，立马触发我的二十年，既然‘从业抒怀’回来了，一定要抒发，信誓旦旦要写，等读完顾彝先生文章，始发现三十年代表的很多，体现的很多，映射的很多，相比之下，我的二十年就平淡平凡多了，不过却是普通人的工作史，职业奋斗史，也代表相当时期相当规模相当水平图书馆的发展史。写出来，加油！1998-2018，二十年也有历史感，值得记忆与反思。”

图谋：“圃人堂也欢迎大家各种形式抒怀，规整的，圃人堂专题选用并支付稿酬（千字百元）。 ”

1.10 高校图书馆对行政化之爱恨交加

中原劲草：“图书馆报：高校图书馆对行政化之爱恨交加 <http://url.cn/51VwTy>。”



图谋：“艾致在图书馆报上《高校图书馆对行政化之爱恨交加》那篇声音，确实是一种声音；林穹《图书馆需要‘工匠’》也确实如此，当前图书馆这行堪称‘工匠’者似乎愈来愈稀缺了。如何促进带来一些转变？或许寄希望于2017年新上任的那批馆长。2018年，也许是图书馆这行值得期待的一年。”

在水一方：“工匠也罢，平常心也罢，不知道其他馆怎么样，我看到的能够在一个馆里爱馆如家的人真的是很少。”董珍时：“相信未来总会更好，我们现在所做的，就是为更好的未来铺砖垫瓦，我们都是图情路上的一块小石子。”顾健：“麦子说美国的图书馆的行业是不行了，我觉得中国的图书馆行业由于国情需要还是比美国行，但在专业高度上就难说了（不是指形式上的高度，我们的图情硕士和博士数量用不了多久就能超过美国）。”

1.11 手机阅读《图书馆报》

江富军：“放假了，看不到图书馆报。谁有电子地址的连接吗？”图谋：“通过微信链接过去，通过微刊看。不花钱可以看前10版，花3毛可以看全部。现在图书馆报官网 (<http://www.epin.com.cn/>) 电子报的连接，已直接链接到微刊愿景(VISION)：团结就是力量！
- 10 -
定位 (MISSION)：专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

（<http://wk.magoook.com/#/magazine/1417/press>）上了。友情提醒是，微刊还是在手机上看效果更好，电脑上看，会比较别扭。”

图谋：“手机上阅读《图书馆报》的步骤是：1 微信公众号右下角有‘在线阅读’，点击它；2 到‘图书馆报微刊开通了！’界面，点右下角‘阅读原文’；3 到了电子报界面。图书馆报电子报（微刊）的网址：<http://wk.magoook.com/#/magazine/1417/press>，点该网址直达。”

1.12 2017 年新任图书馆馆长/书记秀

图谋：“图谋提议一个小节目：2017 年新任图书馆馆长/书记秀，欢迎接龙。这个‘秀’，只是一个小节目。围人堂这样的社群，大窗需要有点节目。图谋出这个小节目的背景为昨晚的交流：艾致《高校图书馆对行政化之爱恨交加》那篇声音，确实是一种声音；林穹《图书馆需要‘工匠’》也确实如此，当前图书馆这行堪称‘工匠’者似乎愈来愈稀缺了。如何促进带来一些转变？或许寄希望于 2017 年新上任的那批馆长。2018 年，也许是图书馆这行值得期待的一年。”

图谋：“围人堂可能比较适合做这样的节目，理论上会比较高效、准确。围人堂建群的‘初心’之一是希望形成‘议题试交流机制’，种种原因不尽人意，但这些年确实在有意无意地形成一些‘话题’。比如：《图书馆报》之‘围人堂话题’辑录。<http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1089912.html>。”

图谋：“又如月初聚焦：2017 年图书馆运行数据。形成一组参考资料：(1) 2017 年图书馆运行数据摘编。<http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1094660.html> (2)2017 年图书馆运行数据报告观感。<http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1095346.html> (3) 高校图书馆年度运行报告现状及其发展建议（<http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1095463.html>）。”

图谋：“本周聚焦：2017 年新任图书馆馆长/书记秀，2018 年 1 月 30 日围人堂发起‘2017 年新任图书馆馆长/书记秀’话题（<http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1097575.html>）。欢迎‘接龙’，谢谢！期待‘接龙’接下去，这样的‘合影’其实挺难得的。”

图谋：“这个接龙希望继续接下去，目前涉及 20 家图书馆，实际会有多得多。”满哥：“不知道哪里能有个平台可以及时报道一下图书馆界的人事变动。其实高校图工委应该及时收集、发布高校馆的领导班子更换情况。”图谋：“围人堂可以作为一个平台，而且围人堂这个平台可以更综合、更立体。高校图工委及各分支，有做相关工作，但是范围受限，信息传播的范围也有限，围人堂可以有各级各类图书馆的耳目、尖兵。”

图谋：“普通高等学校图书馆规程、公共图书馆法先后出台，前者对馆长有较为具体条文：‘第十条 图书馆设馆长一名、副馆长若干名。图书馆馆长应设置为专业技术岗位，原则上应由具有高级专业技术职务者担任，并应保持适当的稳定性。馆长主持全馆工作，组织制订和贯彻实施图书馆发展规划、规章制度、工作计划、队伍建设方案及经费预算。副馆长协助馆长负责或分管相应工作。’；后者无具体条文，但有‘第十五条 设立公共图书馆应当具备下列条件’中有‘（四）与其功能、馆藏规模等相适应的工作人员’。”顾健：“有心人可以将各馆的馆长任职搞一个列表，那也很有意思。”

图谋：“2017 年新任图书馆馆长/书记秀（<http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1097575.html>），秀过之后，大家可见，可以视作围人共建共知共享资源。”

图谋：“高校馆：

北京大学 馆长:陈建龙 书记:郑清文

南京大学 馆长：程章灿

东南大学 馆长：李爱国

四川大学 馆长：党跃武

江苏大学 馆长：任乃飞

南京财经大学 馆长：黄建年

苏州大学 书记：钱万里

陕西科技大学 馆长/校长助理：郑恩让

河北经贸大学 馆长:武占江

海南大学 馆长：李文化

兰州大学 馆长：田中禾 书记：刘映琦

云南农业大学 馆长：资谷生

江南大学 馆长：陈明清

大理大学 馆长：王国富 书记：茅维

公共馆：

浙江省图书馆 馆长：褚树青

杭州市图书馆 馆长：应晖

嘉兴市图书馆 馆长：沈红梅

湖南图书馆 馆长：贺美华

苏州市图书馆 馆长：王卫平

连云港市少儿图书馆 馆长：王志军。”

图谋：“2017 年新任图书馆馆长/书记秀，参与的人越多，可以将‘业界声音’传播的更远。潜在的作用——可能会是一种舆论氛围，促进新馆长/书记们

作出更大贡献。据《2016 年高校图书馆发展概况》，‘在高校图书馆馆长中，男性馆长占 71.2%。专职馆长占 91.2%。有 76.7%的馆长的学科背景为非图书馆学专业。图书馆学科班出身的馆长仍占少数，图书馆馆长工作的专业技术特征受到高校的全面认可还有很长的路。图书馆学专业教育，特别是高学历教育，应该关注对馆长的培养。’。上述报告中，关注的是馆长群体，在新时期，图书馆书记这个角色举足轻重。（在许多馆，实际上是书记掌舵）。馆长群体中，由于‘有 76.7%的馆长的学科背景为非图书馆学专业’，还有 8.8%为非专职馆长，因此存在一定比例的馆长对围及围学缺乏归属感。”图谋：“新时期的图书馆事业，‘星’馆长的作用是很大的，图书馆未来的发展，很大程度上还得仰仗‘星’馆长发力。”

1.13 剑桥公立图书馆





愿景(VISION): 團結就是力量!

- 14 -

定位 (MISSION): 專業討論、行業交流、信息共享、資源、人脈

麦子：“剑桥公立图书馆，这个公立馆弄得比较好其实是理所应当，因为它在哈佛和 MIT（麻省理工学院）之间，都可以走过去。他们三楼有一个巨大的小孩活动空间，有停婴儿车的地方，还有讲故事什么的。我是带小孩去的，所以照了不少。”

1.14 图书馆自动化系统与图创软件

图谋：“2018 年 1 月 31 日，圃人发展经费收到广州图创计算机软件开发有限公司捐赠伍仟元。圃人发展经费结余 11257.95 元。前几天有成员咨询图书馆自动化系统相关问题，刚才群文件中上传了图创公司产品介绍资料。据悉，图创软件的系统，现有 4500 多家图书馆使用。34 家省级公共图书馆，其中 11 家用 interlib;15 家副省级公共图书馆，其中 13 家用 interlib。黑龙江，辽宁，山西，浙江，安徽，福建，湖北，湖南，海南，新疆，贵州---十一家省馆均用 interlib。”

表 1 “211 工程”高校图书馆自动化系统使用情况

国别	系统名称	用户数 (所)	所占百分比 (%)	图书馆所在高校	
国内系统	汇总	54	45.76	北京航空航天大学、北京理工大学、北京科技大学、中国农业大学、北京林业大学、中央民族大学、北京中医药大学、中国石油大学(北京)、中国政法大学、中央财经大学、华北电力大学、北京体育大学、中国地质大学(北京)、上海外国语大学、东华大学、上海财经大学、同济大学、南开大学、华北电力大学(保定)、东北大学秦皇岛分校、太原理工大学、内蒙古大学、大连理工大学、延边大学、哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学、东北农业大学、东北林业大学、南京大学、东南大学、苏州大学、南京师范大学、中国矿业大学、中国药科大学、河海大学、南京航空航天大学、江南大学、南京农业大学、南京理工大学、中国科学技术大学、合肥工业大学、厦门大学、南昌大学、山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、华中师范大学、华南师范大学、西北工业大学、长安大学、西北农林科技大学、新疆大学、石河子大学、宁夏大学	
	GDLS	13	11.02	中国矿业大学(北京)、中央音乐学院、对外经济贸易大学、天津医科大学、西南大学、湖南师范大学、四川农业大学、西南财经大学、贵州大学、第二军医大学、第四军医大学、青海大学、西藏大学	
	MELNETS	11	9.32	北京化工大学、北京邮电大学、中国传媒大学、河北工业大学、河北工业大学(廊坊)、辽宁大学、大连海事大学、福州大学、中国地质大学(武汉)、广西大学、国防科技大学	
	INTERLIB	5	4.24	天津大学、武汉理工大学、湖南大学、云南大学、海南大学	
	ILAS	4	3.39	华中农业大学、中南财经政法大学、中南大学、西北大学	
	妙思	2	1.69	华东理工大学、安徽大学	
	其他	3	2.55	重庆大学(自主研发 ADLib)、西南交通大学(自主研发 BSLC)、华南理工大学(与国内公司开发 UNIONLIB)	
	国外系统	ALEPH	16	13.56	北京交通大学、北京工业大学、北京师范大学、北京外国语大学、上海交通大学、复旦大学、上海大学、东北大学、东北师范大学、浙江大学、郑州大学、武汉大学、中山大学、四川大学、西安电子科技大学、陕西师范大学
		INNOPAC (Millennium)	6	5.08	清华大学、华东师范大学、华中科技大学、暨南大学、电子科技大学、西安交通大学
		UNICORN	4	3.39	北京大学、中国人民大学、吉林大学、兰州大学

注：由于“211 工程”高校中有两所高校使用自行开发系统，因此在表 1 中笔者把自主研发的系统进行了合并汇总，分别是华南理工大学的 UNIONLIB 系统和西南交通大学的 BSLC 系统。

图谋：“5 家 211 高校采用 interlib，图片来源：李伟超，杨诗哲，梁梦丽。‘211 工程’高校图书馆自动化系统的利用情况调研分析. 图书情报工作，2015（12）：59-64.这两天，碰巧了解到上述信息，供参考。”海边：“分馆的管理功能好。”知识无界：“总分馆管理系统，适合多校区管理，院系资料室的图书馆管理。”

1.15 中国特色图书馆

麦子：“图书馆馆里要做一个关于各地图书馆的介绍，有四个人，每人谈 10 分钟，他们要我说说中国情况。我想了一些中国比较特别的东西(和其他地方不同的)，写了一个大纲。请大家看看，提提意见，顺便练练英文。”

愿景(VISION)：圃结就是力量！

定位(MISSION)：专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

麦子: “Librarianship in China 1) There is a booming trend of library growth and library construction in China. The government is convinced that sending people to libraries is an excellent way to create a civilized society. Reading promotion is very popular in public libraries, especially in wealthy areas. 2) More and more supersized libraries are under construction (Photos). New library technologies are popular in Chinese libraries, such as RFID, since no one wants to be left behind. Automated check-in and sorting systems, bookmobile, automated library kiosks are also popular. 3) Academic libraries: Subject librarianship is growing, and is embedded into academic programs, more people with PhD degrees are working in library field. Since there is no MLS requirement for library jobs, there is no concept of librarian vs library assistant. Libraries provide subject-focused reports on new developments in the field as a service. Since print book circulation is a key indicator of library use, circulation and stack maintenance employ large number of library staff. Outsourcing is considered to be forward-thinking and even promoted. Library acquisitions use bidding system, so the cheapest wins. Books per student ratio is essential for school accreditation. Some library process huge volume of print titles (often low quality and non academic books) in a short period of time to meet the requirement. All library books are considered state property, so essentially impossible to weed. Publish or perish: All senior librarians are required to publish.”

麦子: “这是我眼中中国图书馆一些比较特别的现象, 其中一点说的是查新, 但没有相对的词, 因为美国没有这个。”图米兔: “总结到位, 再加条有个大组织围人堂。”麦子: “我再加了一句: 高校馆收藏大众阅读读物, 大量的课本和参考书副本. Heavily rely on QQ and WeChat for internal communication. Most librarians don't use their institutional email system (or they don't even have one) for official business. 我们基本是清一色各校的官方邮件, 而且学校不希望用任何商业通讯产品。”

图谋: “麦子老师的总结, 关于高校图书馆的最后两点不太准确。关于替旧那条, 建议用 most, 不用 all。产生那种情形, 更主要的原因是教育部的大学办学条件指标中对纸质图书有硬纸标 (生均图书量, 年生均新增图书量), 大多数高校达不到, 因此不但不剔旧, 还有为数不少突击采购 ‘特价书’ 充数。”图谋: “关于发表论文那条, 表述需要调整: 所有图书馆工作人员晋升职称需要发表论文。在许多高校, 高级职称馆员, 发表论文的压力相对较小。原因是专业技术职务聘任中定的考核要求比较宽松, 正高四级、副高七级要求低, 想升一级空间不

大。”麦子：“这段比我想得更严重。有没有学校一年加 50 万册以上的？”图谋：“10 万以上的有。”麦子：“我记得有人说过一个夏天弄 8 万册。”麦子：“有没有编目加书号？”图谋：“因为是有‘市场’的，商家有成熟的解决方案。不仅可以帮加工，甚至可以帮上架。忙一年歇数年，忙的是应对各种评估（本科水平评估、审核评估，办学升格评估等等）的前夕。”

丫头：“我觉得可以提一下免费开放的力度加大，经济发达地区在采用身份证免押金借阅服务。”麦子：“不好意思，我并不是全面介绍中国服务，而是选择一些中国特别的做法。你的问题倒是提出了一个中国特别的东西：公共图书馆需要押金才能有借书卡，我没想到这点。因为我自己是没有遇到过需要押金才可以开卡的。”图谋：“这是因为国内的信用体系尚未建立，离健全恐怕还有较长的时间的。”麦子：“我 30 年前到美国的时候，没钱给孩子买玩具，而冬天外面冰天雪地。只能去图书馆借书，结果借了滑梯，小自行车等大件的塑料玩具，每次一个月，而且都是新的，因为其他人都是自己买的，觉得借也麻烦。麦子：“当然是免费也没有押金。”图米兔：“图书馆还能借玩具？”图谋：“给麦子老师提供更多一点信息。麦子老师前边问有没有一年加 50 万册以上的，我回答 10 万以上的有。言外之意是一年加 10 万册以上，可能存在‘问题’或其它特殊情况。”

图谋：“高校基本办学条件，2004 年教育部印发《普通高等学校基本办学条件指标（试行）》，基本办学条件指标分本科、高职（专科）。学校类别有：综合、师范、民族院校；工科、农、林院校；医学院校；语文、财经、政法院校、体育院校、艺术院校。本科层次生均图书（册/生）分别为：100、80、80、100、70、80。‘监测办学条件指标：合格要求’：本科层次生均年进书量（册）分别为：4、3、4、3、4。另有备注‘凡折合在校生超过 30000 人的高校，当年进书量超过 9 万册，该项指标即为合格。’2006 年教育部印发《普通本科学校设置暂行规定》（俗称 2006 版大学设置标准），‘基础设施’中‘图书。普通本科学校生均适用图书，理、工、农、医类应不低于 80 册，人文、社会科学类和师范院校应不低于 100 册，体育、艺术类应不低于 80 册。各校都应建有现代电子图书系统和计算机网络服务体系。’时隔 10 余年，高校图书馆馆藏发展政策主要是围绕上述指挥棒转。”

春丽：“想知道美国为什么没有查新。”图谋：“换一种思路，我们为什么有查新？可以回顾一下我国科技查新的发展史。”图米兔：“我觉得研究人员不知道最新研究情况本身就很奇怪的一件事。”gaozy：“我觉得主要还是同行评价，国内的没有做起来。某一个领域的项目好不好新不新？同行最有发言权。但实际上同行评审，想做到客观中立也非常困难。我们的科技查新往往也是要不

的跟委托人进行沟通。要把创新点做出来。”图谋：“同行评价是一个方面，科研人员存在‘数字信息鸿沟’可能是另一重要方面。”图谋：“以高校馆文献资源投入为例，我国高校图书馆年度总经费的差距依然巨大，投入极不均衡，而且不均衡状况呈现出年度差异。好的学校年投入数千万元，甚至过亿元。有相当比例高校为为数百万元，甚至有的数十万元。”

图谋：“越是资源丰富的高校，科技查新的量越小（个别高校‘不小’，那是因为校外查新占比较大）。吴东敏：科技查新为科研创新助力. <http://blog.science.net.cn/blog-213646-839286.html> 图谋按：本文为笔者的一篇学习笔记，摘编自吴东敏《大数据时代下科技信息的挖掘——科技查新与文献利用为科研创新助力》（2014.5.26）。希望本文有助于科技查新工作的‘科普’。当前，据悉我国的科技查新风已刮到地市级公共图书馆了。”

2 围人堂专题与群文件共享

2.1 科学网图谋博客围人堂专题

2017 年新任图书馆馆长/书记秀

热度 1 2018-1-30 10:27

2018 年 1 月 30 日围人堂发起“2017 年新任图书馆馆长/书记秀”话题。欢迎“接龙”。导语：艾致《高校图书馆对行政化之爱恨交加》（<http://url.cn/51VivTy>）那篇声音，确实是一种声音；林穹《图书馆需要“工匠”》也确实如此，当前图书馆这行堪称“工匠”者似乎愈来愈稀缺了。 ...

个人分类: 围人堂|529 次阅读|2 个评论 |编辑|删除|置顶 热度 1

图谋博客十三周年

2018-1-28 11:57

2018 年 1 月 28 日为图谋博客十三周年。面向围人堂成员赠《图书馆学短论——科学网图谋博客》（知识产权出版社，2017.9）20 册，所有赠书一律题签：图谋博客十三周年纪念（签名/签印）。围人堂成员若需要拙作，烦请通过围人堂 QQ 群小窗告知接收快递的准确通信信息。先到先得，赠完为止。2018 年 1 月 27 日下午赠书信 ...

个人分类: 围人堂|313 次阅读|2 个评论 |编辑|删除|置顶

2.2 群文件共享

本周共分享 7 个文件。

文件	更新时间	大小	上传者	下载次数
 P020180131509544165973.pdf	刚刚	53.9MB	Lee	4次
 图创公司产品介绍.ppt	前天	19.9MB	图谋	23次
 关于举办2018年全国图书馆新型服务能力建设学术研讨会的通知.pdf	前天	282KB	图书情报工...	85次
 关于举办2018年全国图书馆新型服务能力建设学术研讨会的通知.doc	前天	37.5KB	图书情报工...	46次
 顾转先生：我这三十年——一个图书馆员的心路历程.pdf	2018-01-29 11:58	3.33MB	图书馆论坛...	69次
 qq记录格式整理.doc	2018-01-29 11:13	220KB	坚慧	19次
 围人堂周讯（总第194期 20180126阅读器版）.epub	2018-01-26 14:57	1.28MB	张芸	12次

3. 大事记

(1) 2018年1月28日为图谋博客十三周年。图谋面向围人堂成员赠《图书馆学短论——科学网图谋博客》（知识产权出版社，2017.9）20册，所有赠书一律题签：图谋博客十三周年纪念（签名/签印）。图谋2018年1月27日赠书信息发出之后，共收到44人的请求。为图谋博客13周年只准备了15册。根据需求提交情况追加赠书5册（另行签赠）。2018年1月28日通过快递寄出，截至2月2日，14人已反馈收到。

(2) 2018年1月28日，为庆祝2018年1月28日为图谋博客13周年，图谋于9:50发100个拼手气红包（总金额200元），3分钟内被领完。常宏-推知信息（总金额66元）、www、草草、gaozy（总金额50元）、孔祥爱（总金额50元）、图林胖猴等随后发红包“助兴”。

(3) 2018年1月29日，围人堂成员不喝可乐的猫发红包100个（总金额150元），请成员支持“城市公共数字信息服务现状及需求调查”（<https://www.wjx.cn/mobile/share.aspx?activity=19314399>）。

(4) 2018年1月31日，围人发展经费收到广州图创计算机软件开发有限公司捐赠伍仟元。围人发展经费结余11257.95元。

(5) 2018年2月2日14:00，群成员达1975人（活跃成员535人，占27.09%），本群容量为2000人。

4. 延伸阅读

《围人堂周讯》辑录

<http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-837007.html>

注：为节省《圃人堂周讯》篇幅，直接链接至“科学网圃人堂专题《圃人堂周讯》辑录”（第 1 期至最近一期。并提供 word 版“合辑”下载。），各期对应网址动态更新。



圃人堂团结一切可以圃聚的力量。

圃人堂堂风：贴近现实，关照现实，联系理论，旨在实践。

（本期编辑：张芸 整理 王启云 助理）